Odpowiedzi

Elementy analizy matematycznej
Praca klasowa nr 1, grupa A

Obliczenie granic lim f(x) = +o0, lim f(x) = +o0 oraz
X—>+o0 X—>—c0

2 pkt
stwierdzenie braku asymptoty poziomej.
Obliczenie granic lim f(x)=+co, lim f(x)=—cc oraz
x—0*" x—=0" 2 pkt
zapisanie réwnania asymptoty pionowej: x = 0. 7 pkt
Obliczenie granic lim fbd = lim fbd =3,
X—too K¢ X——o0 ¥
lim [f(x)—3x]= lim [f(x)—3x]= 0 oraz zapisanie rdwnania 3 pkt
X—>+o0 X—>—00
asymptoty ukosnej: y = 3x.
Obliczenie pochodnej funkgji: f’(x) = x* — 2x* — x i zapisanie 2 okt
jej w postaciiloczynu: f’(x) = x(3x + 1)(x — 1). P
5 2
Obliczenie f(0) =0, f(1) = —E,f(Z) = 45. 3 pkt 6 pkt
A . L. . 5 2
Okreslenie zbioru wartosci funkcji ZWy = <_E' 4§>. 1 pkt
Wyznaczenie dziedziny: D= (—oo, 2) U (4, +o0) i zapisanie
2
wzoru funkgji: f(x) = X —5x+6 2 pkt
xX—4
2
Obliczenie pochodnej f'(x) = X ~8**14 (p, - p))
(x—4)°
i rozwigzanie nieréwnosci: 3 pkt 6 pkt
f'(X)>0ixe Dy: xe (—o,2)U (4 +/2, +o0) Oraz
f'(x)<0ixe Dp:xe (4,4 + ﬁ).
Zapisanie odpowiedzi: funkcja ros$nie w kazdym
z przedziatow: (—oo, 2), (4 +\/§, +o0), funkcja maleje 1 pkt
w przedziale: (4, 4 + ﬁ}.
a) Obliczenie pochodnej: f’(x) = —412 (1 pkt); wyznaczenie
X
wspotczynnika kierunkowego stycznej: a = —% (1 pkt);
wyznaczenie punktow stycznosci: A(4, 1) i B(—4, -1) (1 pkt); | 4 pkt 6 okt
p

1
wyznaczenie réwnan stycznych: y = - ZX + 2 w punkcie A,

1
y== X 2 w punkcie B (1 pkt).

b)

2 pkt
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Obliczenie granicy: lim f(x)= lim f(x)=lim f(x)=-1. 2 pkt
x—2" x—2" x—2
Obliczenie f(2) = 4a - 3. 1 pkt 5 pkt
. , . 1
Wyznaczenie wartosci parametru a: a = 5> 2 pkt
Praca klasowa nr 1, grupa B

Obliczenie granic lim f(x)=+oo, lim f(x)= + oraz

X—>+o0 X—>—o0 2 pkt
stwierdzenie braku asymptoty poziome;j.
Obliczenie granic lim f(x)=—co, lim f(x)= +co oraz zapisanie

x—=0*" x—=0" 2 pkt
réwnania asymptoty pionowej: x = 0. 7 pkt
Obliczenie granic lim fix) = lim i) =2,

X—to ¥ X——o X
lim [f(x)—2x]= lim [f(x)—2x]= 0 oraz zapisanie rownania 3 pkt
X—>+o0 X—y—o0
asymptoty ukosnej: y = 2x.
Obliczenie pochodnej funkgji: f’(x) = 5x° + 4x* — x i zapisanie 5 okt
jej w postaci iloczynu: f’(x) = x(5x — 1)(x + 1). P

7 1
Obliczenie f(0) =0, f(-1) = —E,f(—2)= 75. 3 pkt 6 pkt
o L. . 7 _1

Okreslenie zbioru wartosci funkcji ZWy = <_E' 75). 1 pkt
Wyznaczenie dziedziny Df = (—oo, 3) U (5, +0) i zapisanie 2 pkt 6 pkt




X —7x+12

wzoru funkgji: f(x) =
x—=5

x> —10x+23

Obliczenie pochodnej f’(x) = ; (Dy = Dy)
x—=5
i rozwigzanie nieréwnosci: 3 pkt
f'x)>0ixe Df: xe (—o0,3)U(5 +\/§, +o0) Oraz
f'(x)<0ixe Df: xe (5, 5+\/§>.
Zapisanie odpowiedzi: funkcja rosnie w kazdym
z przedziatow: (—os, 3), (5 +\/§, +o0), funkcja maleje 1 pkt
w przedziale: (5, 5 +2 ).
1
a) Obliczenie pochodnej: f’(x) = _F (1 pkt); wyznaczenie
X
. . . . 1
wspotczynnika kierunkowego stycznej: a = _E (1 pkt);
wyznaczenie punktow stycznosci: A(5, 1) i B(-5, —1) (1 pkt); 4 pkt
wyznaczenie rownan stycznych: y = — %x + 2 w punkcie A,
1 .

y= _EX_ 2 w punkcie B (1 pkt).
b) 6 pkt

: 2 pkt

NEEERIEEAIIE o
Obliczenie granicy: lim f(x)=lim f(x)=lim f(x) = 2. 2 pkt

x—3~ x—3" x—3
Obliczenie f(2) =9a - 1. 1 pkt 5 pkt
. , . 1

Wyznaczenie wartos$ci parametru a: a = 3 2 pkt

Praca klasowa nr 2, grupa A




Utozenie rownania wielomianowego i zapisanie go w postaci

(x=2)x*+x+1)=0, wyznaczenie xg = 2. 3 pkt
Wyznaczenie funkcji pochodnej: f’(x) = 3x* — 2x — 1 i obliczenie 7 pkt
, 2 pkt
f(2)=7.
Zapisanie rownania stycznej y = 7x—13. 2 pkt
—2 dla xe (—e,—3)
Zapisanie wzoru funkcji f(x)=<x+2dla xe(-3,2) 2 pkt
4 dlaxe <2,+oo)
. . . 7 pkt
Stwierdzenie, ze lim f(x)=—-2 # lim f(x)=-1. 2 pkt
x——3" x—-3"
Stwierdzenie, ze lim f(x)=4 = lim f(x)oraz f(2) = 4. 2 pkt
x—2" x—=2"
Podanie odpowiedzi, ze punktem nieciggtosci jest xo = —3. 1 pkt
Wyznaczenie dziedziny: D = R; obliczenie granic:
lim f(x)= lim f(x)=0, zapisanie rGwnania asymptoty 2 pkt
poziomej: y = 0.
—2x*+2 .
Obliczenie pochodnej funkcji: f’(x) = (Zx—l)z oraz okreslenie
X"+
jej znaku: f’(x) >0, gdy x € (-1, 1), 3 pkt
if'(x) <0, gdy x € (—o0, —1) U (1, +c0).
Sporzadzenie tabeli przebiegu:
X (=00, 1) -1 (-1,1) 1 (1, +o0)
) - 0 " 0 - 2 pkt
f(x) \ min. lok. = -1 v max. lok. =1 \
Sporzadzenie wykresu funkgji: 9 pkt
° 0 10 20 30 2 pkt
Zapisanie pola tréjkata w zaleznosci od dtugosci jednej
2 pkt | 7 pkt

z przyprostokatnych, np. P(x):%xxl%—x2 ixe (0, 6).




Zapisanie wzoru w postaci: P(x) =,/9x’ —%x“ . 1 pkt
1
Analiza funkcji podpierwiastkowej: f(x) = _ZX4 +9x%ixe (0,6),
obliczenie pochodnej: f’(x) = —x> + 18x i x € (0, 6), wyznaczenie 3 pkt
szukanej dtugosci x = 3V2.
Obliczenie drugiej przyprostokatne;j (3ﬁ) oraz polaP=9. 1 pkt
Praca klasowa nr 2, grupa B
Utozenie réwnania wielomianowego i zapisanie go w postaci 3 okt
(x — 2)(x* — x + 1) = 0, wyznaczenie xo = 2. P
Wyznaczenie funkcji pochodnej: f’(x) = 3x* — 6x + 3 oraz 5 okt 7 pkt
obliczenie f’(2) = 3. P
Zapisanie rownania stycznej y = 3x — 5. 2 pkt
—4  dla xe(—o,—4)
Zapisanie wzoru funkcji f(x)=<x+3 dla xe (-4, 3) . 2 pkt
6 dla xe <3,+oo)
X . X 7 pkt
Stwierdzenie, ze lim f(x)=—4 # lim f(x)=-1. 2 pkt
x——4~ x——4*
Stwierdzenie, ze lim f(x)=6 = lim f(x)oraz f(3) =6. 2 pkt
x—37 x—3"

Podanie odpowiedzi, ze punktem nieciggtosci jest xo = —4. 1 pkt
Wyznaczenie dziedziny: D = R; obliczenie granic:

lim f(x)= lim f(x)=0, zapisanie réwnania asymptoty poziomej: | > pkt
y=0.

_ 2
Obliczenie pochodnej funkcji: f’(x) = % oraz okreslenie jej
X"+
znaku: f’(x) >0, gdy x € (-1, 1), 3 pkt
() <0, gdy x € (o0, 1) U (1, +e0). 9 pkt
Sporzadzenie tabeli przebiegu:
X (=00, 1) -1 (-1,1) 1 (1, +o0)
£ - 0 v 0 - 2 pkt

flx) \ min. lok. =-1,5 /V max. lok. = 1,5 \

Sporzadzenie wykresu funkcji:

2 pkt
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Zapisanie pola trojkata w zaleznosci od dtugosci jednej

1

z przyprostokatnych, np. P(x):Ex«/loo—x2 ixe (0,10). 2 pkt

. . . 2 1 4
Zapisanie wzoru w postaci P(x):1/25x _ZX . 1 pkt

. .. . . . 1 4 2
Analiza funkcji podpierwiastkowej: f(x) = _ZX + 50x

kt

i xe€ (0, 10), obliczenie pochodnej: f’(x) = - +50x i xe (0, 10), 3p
wyznaczenie szukanej dtugosci x =542.
Obliczenie drugiej przyprostokatne;j (5\/5) oraz pola P = 25. 1 pkt

7 pkt




